

# 普賢行願品講記（二十八）

自立法師 講  
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

## 戊二 顯餘眾行德

### 己一 頌增上果

即常遠離惡知識，永離一切諸惡道，速見如來無量光，具此普賢最勝願。

這是重頌增上果。說明聽聞十大行願的人，能夠對它生起信心，進一步希求菩提，他就可以常常遠離惡知識。沒有惡知識的引導，自然一天比一天減少造作惡業。相對來說，善業就會天天地增長。這樣，擺脫了惡友和由於不斷地在佛法上用功，到臨命終時，可以往生淨土，獲得上品上生，迅速地當面見到阿彌陀佛的無量光。這時，自己的智慧開發了，就自然具有像普賢那般最極殊勝的大願。

總之，任何人只要效法普賢菩薩，在佛法中修學前進，就可以遠離惡知識、永離三惡道、速見無量光、具足普賢願的增上果。

### 己二 頌等流果

此人善得勝壽命，此人善來人中生，此人不久當成就，如彼普賢菩薩行。

這是重頌等流果。話說這位對於普賢菩薩的十大願王，生起信心又依著修行的人，不但像上面所說的，能夠遠離惡知識，同時可以得到殊勝的壽命，也就是長壽，身體健康，沒有各種疾病。而且出生在人類當中，生活環境優美，遇事順利如意，適宜修學佛法的尊貴殊勝地方，自然非常方便和容易修行。所以，不久就會成就像普賢菩薩那樣深切的修行。這是殊勝壽命和人中生可貴的地方。

由於普賢菩薩的大願是無盡的，信受奉行的人，當然會得到很長的壽命，這就是等流果。

### 己三 頌離繫果

往昔由無智慧力，所造極惡五無間，頌此普賢大願王，

一念速疾皆消滅。

這是重頌離繫果。行者說：過去（往昔）生中，因爲沒有聽聞十大願王，不懂得修學大行大願；由於沒有辨別善惡的智慧力，糊里糊塗地造了很多極惡的五無間罪業，也就是作了違背常理的五逆罪，造身業作了違逆恩田去殺父、殺母和背逆福田殺阿羅漢、出佛身血、造口業破和合僧。

以如是因得如是果的因果律來說，造了無間罪業，必須墮入無間地獄受極重的苦果。所謂無間地獄，一、果趣無間：命終立刻墮入，時間沒有間隔。二、受苦無間：所受的痛苦沒有停止。三、時間無間：一劫中時間沒有停頓。四、命無間：壽命很長，生生死死，死死生生，沒有出期。五、身形無間：地獄縱橫八萬四千由旬，身形遍滿各處，沒有間隙。真是無窮無盡的苦呀！

現在遇到佛法，聽到普賢大士的十大願王，又進一步讀誦，由於這個因緣，在一念的剎那之間，把所有的無間罪業都消除了。爲什麼？普賢願王是解脫業中最殊勝的善業，用它來消滅生死業中最重的無間惡業，是最容易的了！能夠把極重罪業滅除掉，當然會遠離一切繫縛，所以稱爲離繫果。

## 己四 頌異熟果

族姓種類及容色，相好智慧咸圓滿。

聽聞十大願王，並且依著去修行的人，一定會感到殊勝的果報，當他再來人間受生，族姓和種類，比如生在婆羅門或刹帝利家族，社會階級地位崇高，都是很圓滿的。另一方面，感得圓滿的身相、容貌殊妙、相好莊嚴，而不是長得太醜陋，或者諸根不具足。再說，智慧也很圓滿的，不然，縱使生長在種族高貴的家庭，身相又莊嚴，可是像個白癡，有什麼意義呢！

總而言之，讀誦十大願王，來生可以得到上面所說的三種果報，這就是異熟果。

## 己五 頌士用果

諸魔外道不能摧，堪爲三界所應供。

發心讀誦受持普賢願王的行者，在普賢願王的力量支持下，所有的魔衆以及外道，不但沒有辦法來摧害他，反而是外道被他降伏、魔怨爲他所摧折。這位行者也由於有這種道行，可以接受三界一切衆生的供養。

摧諸魔外，應供三界，受持者好像士大夫所發出的力用，所以叫做士用果。

## 己六 頌究竟果

速詣菩提大樹王，坐已降伏諸魔衆，成等正覺轉法輪，

普利一切諸含識。

聽到普賢十大願王，生起堅定的信心，並且希求無

上菩提心切的行者，就會迅速地到菩提大樹王下，坐在吉祥座上，運用大精進和大智力，降伏一切魔衆，不再受到擾亂，便會成等正覺（成佛）了。成佛以後，不是什麼事都不用做，接著還要太轉法輪，普遍地度化衆生，使他們都能夠得到佛法的利益，這就是「普利一切諸含識」。含識，具有情愛、心識活動的生命，指有情。

菩提樹，是一種很高大的樹，生長在中印度的摩伽陀國，本來叫做畢鉢羅樹，因為釋迦牟尼佛在它下面，圓成無上菩提，所以稱爲菩提樹。不僅是釋迦佛，過去諸佛，也都是在菩提樹下降魔成道的。受持普賢願王的行者，將來當然也是這樣成佛的！

這是重頌究竟果，前面的長行，只說五果，沒有提到究竟果，要知道，離繫果到達究竟，就是究竟果了，不是另外的一果。這裡特別舉出來說，主要是顯示受持十大願王，不但能得到前面所說的五果，即使完成究竟的佛果，也是沒有問題的！

### 丁三 結勸受持

若人於此普賢願，讀誦受持及演說，果報唯佛能證知，

決定獲勝菩提道。若人誦此普賢願，我說少分之善根，一念一切悉皆圓，成就衆生清淨願。

這是結勸受持，也就是結論，普勸大家一定要受持十大行願。

假使有人對於普賢菩薩的十大行願，能夠發心受持，以及爲其他的人講解（演說）其中的深奧妙理，那末，他這樣做所獲得的殊勝果報，非常不可思議，並不是凡夫、二乘聖人和大乘菩薩，所能夠知道的，唯有佛那樣的大智慧，才會證知。這個人不久以後，決定會獲得非常殊勝的菩提道，也就是最後一定成佛。

假使有一個人，真誠地誦持這位普賢菩薩的十大願王，我說他只要有少分一念的善根，就在一念之間，一切善根功德都圓滿，並且以成就衆生作爲他的清淨願。我們應當知道，發心受持普賢行願，目的是爲了利益衆生，能夠完成利生清淨行願的，就是在一念受持之間。一念受持尚且具有這樣殊勝的功德，何況是長期受持，功德當然是不可限量的！

### 丁四 總結迴向

我此普賢殊勝行，無邊勝福皆迴向，普願沉溺諸衆生，速往無量光佛刹。

這是總結迴向。菩薩發心修行，不論得到什麼功德，都不會佔據爲自己所有，而是要回施給一切衆生的，所以這裡說：我這樣修持普賢殊勝行願，當然會獲得無量無邊殊勝的福德，可是我不認爲那是我所有的，我將毫無保留地全部迴向一切衆生。普偏地祈願，沉溺在生死苦海中的一切有情，不再受到痛苦的折磨，能夠疾速地往生到無量光佛刹，聽阿彌陀佛的教化，證悟到無生法忍。

### 丙三 結讚

爾時，普賢菩薩摩訶薩於如來前，說此普賢廣大願王清淨偈已，善財童子踴躍無量，一切菩薩皆大歡喜。如來讚言：善哉！善哉！

本品從一開始到這裡，都是普賢菩薩爲大衆說法，不但沒有聽見釋迦牟尼佛說一句，也沒有提到他的出現，整個法會好像和他毫無關係似的。其實，普賢菩薩是在如來面前爲大衆說法的，到了這時候，才把佛陀表顯出來。

爾時，指當普賢菩薩說偈完畢的時候。普賢菩薩摩訶薩，在如來面前，詳細說明這普賢廣大願王清淨偈以後，當機者善財童子聽了，當然是感到非常踴躍，歡喜得不得了，就是在座聽法的一切菩薩衆，大家都法喜。

充滿。在座的如來，認爲普賢菩薩所說的十大願王，深深地契合佛法的眞理，於是讚歎說：「好！好！你實在講得太好了！」（善哉！善哉！）

這裡，有一點提醒大家，佛經不一定是佛所說的，佛弟子說法，經過佛陀的印可，就可以稱爲佛經，好像本品，就是很好的例子。

### 甲三 總結流通分

#### 乙一 歸功佛說

爾時，世尊與諸聖者菩薩摩訶薩，演說如是不可思議解脫境界勝法門時。

爾時，指佛讚歎普賢菩薩完畢的時候。世尊和諸聖者菩薩摩訶薩，演說這種不可思議解脫境界的殊勝法門時。

本來普賢十大行願，是普賢大士說的，經過了佛陀

的印證，和佛親口說並沒有差別，所以這裡特別歸功是佛說的。

從這裡開始，屬於流通分，但不是本品的，而是整

部《大方廣佛華嚴經》的。前面我們已經講過，《華嚴經》的翻譯，有三種版本：一、晉譯《六十華嚴》，並沒有把《入法界品》的經文全部譯完。二、唐譯《八十華嚴》，只說到善財童子見普賢菩薩，讚歎佛功德就完

畢，並沒有流通分；換句話說，裡面沒有〈普賢行願品〉，那是後代流通本加入的，成爲八十一卷，於是全經就有了流通分。三、《四十華嚴》翻譯出來的，就是《入法界品》，共有四十卷，〈普賢行願品〉是最後的一卷，由般若三藏等高僧大德所翻譯。這是我們應當知道的！

## 乙二 時眾受持

### 丙一 列持眾

#### 丁一 菩薩眾

文殊師利菩薩而爲上首，諸大菩薩及所成熟六千比丘；彌勒菩薩而爲上首，賢劫一切諸大菩薩；無垢普賢菩薩而爲上首，一生補處住灌頂位諸大菩薩，及餘十方種種世界普來集會，一切利海極微塵數諸菩薩摩訶薩衆。

佛是法會的法主，有很多來參與法會的聽衆，首先是菩薩衆，有：

一、以文殊師利菩薩作爲上首，率領他屬下的一群大菩薩，以及佛在華嚴法會所度化成熟的六千位比丘。

文殊代表智慧，是一切佛的功德母，所以先提他。

二、彌勒菩薩作爲上首，在他的隊伍當中，有賢劫的一切大菩薩。彌勒菩薩是補處大士，將來在娑婆世界

成佛，所以排列第二。

三、無垢普賢菩薩作爲上首，率領屬於他的一生補處、住灌頂位的諸大菩薩，以及從十方種種世界，普遍來集會的一切利海、極微塵數的菩薩摩訶薩衆，也就是來參加華嚴法會，聽普賢菩薩宣講十大願王的衆多菩薩摩訶薩。

灌頂，是印度的風俗，太子接受王位時，要舉行儀式，把四大海水灌在他的頭頂上。這裡譬喻，修到等覺位的補處菩薩，不久將要繼承佛位，所以叫灌頂位。

#### 丁二 聲聞眾

大智舍利弗、摩訶目犍連等而爲上首，諸大聲聞。

本經主要是爲菩薩說的，但諸聲聞衆也在座聆聽，所以接著提到聲聞衆。佛陀有很多聲聞弟子，當時是以大智舍利弗和摩訶目犍連等作爲上首，率領諸大聲聞衆來聽法。

舍利弗在佛弟子中是智慧第一，目犍連是神通第一

#### 丁三 雜類眾

並諸人天一切世主：天、龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽、人非人等一切大衆。

與會聽衆除了大乘菩薩、小乘羅漢，還有人天衆生，以及天上的天帝、人世間的帝王等世主，包括天、龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽、人非人等一切大眾。

天，指三界二十八天。

龍，有四類：天龍、人龍、地龍、王龍。天龍，護持著天上的宮殿，使它不會墮落下來。人龍，在現實人間興雲致雨。如果遇到五種障礙就不能降雨，就是：火大增盛、風吹雲散、修羅收雲入海、雨師放逸懈怠、衆生造業過重，這些時候都不會下雨。地龍，守衛山河大地的。王龍，守護國王寶庫的。

乾闥婆，又叫健闥縛，翻譯作尋香行，是奏樂神，專門爲天帝釋奏樂，天帝釋什麼時候想聽音樂，身上就發出一種異香，他便立刻去，依著天帝釋的需要，演奏世俗或是佛法的音樂。

阿修羅，翻譯作無端正，這是就男性的相貌而說的；又翻譯爲非天，是從他有天人的福報，卻沒有天人的德行而說的。這類衆生的疑心非常大，瞋恨心也很重，最愛和天帝釋鬥爭，可是每次都鬥不過。

迦樓羅，也叫揭路荼，翻譯爲妙翅鳥或金翅鳥，傳說牠專門愛吃海中的龍。

緊那羅，又叫緊捺路，翻譯爲疑神，牠的形態好像是

神，身體卻是畜牲，頭上有一個角，說他像人又不是人，像天也不是天，往往讓人們見了生起疑惑，所以叫疑神。牠也是天帝的歌神，都是演奏四諦、緣起、六度等佛法的。

摩睺羅伽，又叫莫呼洛伽，中國翻譯爲大腹行，就是蟒蛇這一類，時間久了而成神的。

以上所說的菩薩、聲聞、國王等人，及天龍八部非人等一切大眾，都是在法會中，聽普賢菩薩宣說十大願王大法的聽衆。

## 丙二 彰受行

聞佛所說，皆大歡喜，信受奉行。

在法會聽佛說妙法的一切大眾，可以說是皆大歡喜，大家都感到法喜充滿，願意信受奉行這部經。

每部佛經結束時，都說信受奉行，表示佛法不僅是專門講理論，而且要表現在實際行動上。所以，我們現在聽聞佛法，應當如實信受奉行，這樣，對自己才能切實受用，也可以把所聽到的佛法，永遠流傳下去，使未來的衆生得到利益。

希望諸位，不要以爲聽完這部經，就算功德圓滿了，還必須本著普賢菩薩的十大願王，切切實實地如法修行，期望有朝一日，成就像普賢的菩薩行，在菩提樹下降魔成佛。

本品一開始，是普賢菩薩爲善財童子等，闡述他所修的十大行願，結束時，卻說聞佛所說，不說聞普賢菩薩所說，是什麼道理？要知道，十大行願是在佛的面前

說的，而且得到佛的印可，這樣，和佛說是沒有差別的，它的價值，等於是佛親自講述。

（全經完）

## 台北市佛教會承繼中華文化、尊重孝道・敬老尊賢、表揚慈暉長者

台北市佛教會一〇一年度敬老尊賢慈暉長者表揚大會，十一月六日上午十時假台北國軍英雄館隆重舉行，這是台北市佛教會承繼中華文化、尊重孝道舉辦之第六屆敬老尊賢活動，六年以來總共已表揚過二百五十五位長者。

本年度循例請理事長明光法師擔任主席，表揚寺院團體暨佛教會推薦之慈暉長者，皆是修爲有成，道範德邵之長老與賢達，有：世界佛教僧伽會會長了中長老、世界佛教華僧會會長淨心長老、中國佛教會前理事長淨良長老、靈泉禪寺住持晴虛長老、中國國民黨榮譽主席吳伯雄先生、名音樂家蕭滬音教授、福華大飯店前董事長廖修鐘先生、九十八歲佛光大學興學委員孫建偉教授……等六十六位。

到場觀禮者除了邀請歷屆接受表揚之慈暉長者，還有世界佛教僧伽會副會長今能長老、雲水精舍九十一歲

月現長老，天母慧濟寺八十六歲性海長老、中國國民黨台北市黨部主任委員鍾則良先生、中國國民黨中央社會志工部主任楊博仁先生、大乘精舍創辦人樂崇輝居士、國民大會前秘書長陳川先生、臺南市前市長張麗堂先生、台北市民衆服務社理事長周文禧先生……等三百餘位長老法師、首長、居士大德蒞臨觀禮，同慶重陽。

大會於敬老儀式中頒贈慈暉長者表揚狀並宣讀其可敬之行誼，大眾誠摯鼓掌獻花致敬，增添喜氣吉祥。午間設素宴聯誼，席間由游麗玲老師演唱懷念歌曲、大雄精舍表演歌謠天黑黑舞蹈、幼天才幼兒園表演英文兒歌帶動跳、樹林海明寺梵音國樂團演奏「心經」等佛曲、徐克武老師「風魔羅漢拳」武術表演……等精彩節目。理事長並以自創詞曲之「敬老偈」：「家中有老是至寶、照顧大小最美好、開放清閒妙智光，國泰民安是吉祥。」供養長者，歡喜圓滿。